
STADT HEIDENAU Heidenau, 30.01.2026 

- Die Bürgermeisterin -  
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N I E D E R S C H R I F T 
 
 

über die 17. Sitzung des Stadtrates (Sondersitzung) (Öffentlicher Teil) 
 
 
Datum: Donnerstag, 29.01.2026 

Ort: Rathaus, Ratssaal, Dresdner Str. 47, 01809 Heidenau 

Beginn: 18:30 Uhr   

Ende 18:57 Uhr 

 
Anwesenheitsliste: 
  
Vorsitzende  
  Frau Conny Oertel  
  
Mitglied  
  Herr Daniel Barthel  
  Herr Axel Beyer  
  Frau Ilonka Bienert  
  Herr Dr. med. Gunter Boden  
  Herr Dr. Uwe Epler  
  Frau Birgit Gnauck  
  Herr Knut Gutterwitz  
  Herr Alexander Hesse  
  Herr René Kirsten  
  Herr André Lange  
  Herr Georg Lindner  
  Herr Ralf Martin  
  Herr Christoph Mitschke  
  Frau Cornelia Schmiedel  
  Herr Max Schreiber  
  Herr Michael Schürer  
  Frau Gabriele Stephan  
  Herr Steffen Thiele  
  Herr Georg Wiesner  
  Herr Steffen Wolf  
  
Verwaltung  
  Herr Holger Berthel  
  Herr Jens Neugebauer  
  Frau Sylvia Röder  
  Herr Torsten Walther  
  

Schriftführer  
  Frau Maria Horack  

 

Abwesend: 
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Mitglied  
  Herr Norbert Bläsner privat verhindert 
  Frau Jana Lißner privat verhindert 
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Öffentlicher Teil 

 
 

TOP  1. Eröffnung der Sitzung    

 
Frau Oertel eröffnete die Sondersitzung des Stadtrates  
 
Nachfolgend begrüßte Frau Oertel die anwesenden Einwohner, die Mitglieder des Stadtrates 
und die Mitarbeiter der Verwaltung. 

Anschließend hat die Vorsitzende Frau Oertel darauf hingewiesen, dass der Stadtrat nur in 
einer ordnungsgemäß einberufenen und geleiteten Sitzung beraten und beschließen kann 
und dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Stadtratsmitglieds als 
geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens bei 
Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. Es wurden nachfolgend keine 
Mängel geltend gemacht. Nach § 11 Abs. 2 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt 
Heidenau sind während der öffentlichen Sitzung des Stadtrates oder seiner Ausschüsse 
Ton- und Bildaufzeichnungen, die nicht zum Zwecke der Erstellung der Niederschrift 
angefertigt werden, nur mit vorheriger und schriftlicher Genehmigung der Bürgermeisterin 
zulässig. Die Genehmigung ist insbesondere zu versagen, wenn dies für den ungestörten 
Sitzungsverlauf erforderlich erscheint. 

 
 
Nachfolgend stellte Frau Oertel die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit mit 21 (von 23) anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern des 
Stadtrates fest.  
 
Eine Befangenheit von Stadträtinnen oder Stadträten lad nicht vor.   
 
Die Niederschrift der Stadtratssitzung vom 18.12.2025 befand sich noch im Geschäftsgang 
und wurde noch nicht bestätigt.   

Für die Mitunterzeichnung dieser Niederschrift wurden durch die Vorsitzende nachfolgende 
anwesende Mitglieder bestellt:  
 
• Herr Stadtrat Kirsten und  
• Frau Stadträtin Bienert.  
 

 

TOP  2. Verpflichtung eines Stadtrates    

 
Frau Oertel bat Herrn Martin nach vorn. Dieser rückt für den ausgeschiedenen Herrn  

König in die Fraktion CDU/FDP nach. 

Nach vorheriger Belehrung des Gewählten über die Bedeutung der Verpflichtung 
sprach die  

Vorsitzende folgende Verpflichtungsformel vor: 

„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die  

Rechte der Stadt Heidenau gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und  

das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 
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„Ich gelobe es“ sprach Herr Martin im Anschluss.  

Frau Oertel begrüßte Herrn Martin offiziell als Mitglied des Stadtrates. 

 
 

TOP  3. Verpflichtung eines Stadtrates auf das 
Datengeheimnis   

 

 
Frau Oertel verpflichtete Herrn Martin auf das Datengeheimnis nach § 6 des Sächsischen 
Datenschutzgesetzes. 
 
 
 

TOP  4. Einwohnerfragestunde    

 
Herr Kirsten berichtete von einem Flohmarkt auf dem Kirchengelände in Heidenau und fragte 
nach, ob man Flohmärkte auch auf städtischen Flächen veranstalten könnte. Frau Oertel 
erklärte, dass bereits in städtischen Einrichtungen wie Kindergärten Flohmärkte veranstaltet 
werden. Außerdem interessierte Herrn Kirsten ob die Stadt Heidenau auch auf Black-Outs 
wie Berlin vorbereitet sei. Frau Oertel informierte, dass Katastrophenschutzpläne und 

entsprechende Konzepte auch für Heidenau vorliegen. Herr Stadtrat Kirsten ergänzte, dass 
sich der Landkreis aktuell auch mit „Black-Out“-Szenarien befasst. Anschließend teilte Herr 
Kirsten mit, dass er die Population der Graugänse und Stockenten am Heidenauer 
Fähranleger für übermäßig empfindet und sich um die aktuelle Situation zur Geflügelpest 
und der entstehenden Verschmutzung sorgt.  
 
  
 

TOP  5. Vorzeitige Abwahl der Ersten Beigeordneten der 
Stadt Heidenau   

001/2026 

 
Frau Oertel informierte die Anwesenden zu den Regelungen des § 56 Absatz 4 Sächsische 

Gemeindeordnung.  Sie wies darauf hin, dass keine erneute Aussprache erfolgt und nur die 
Wahlhandlung stattfinden würde.  
 
Frau Oertel fügte bei, dass dieser Beschluss ausschließlich der Handlungsfähigkeit der 
Verwaltung dient.  
 
Anschließend erfolgte von 18:40 Uhr bis 18:47 Uhr die Wahlhandlung der anwesenden 
Mitglieder des Stadtrates.  
 
Nach Abschluss der Auszählung um 18:49 Uhr teilte Frau Oertel das Wahlergebnis mit.  
 
Ja – Stimmen:  17 
Nein-Stimmen: 4 

Enthaltungen:  0 
 
Nachfolgend verlas Frau Oertel den Beschlusstext und stellte die mehrheitliche Zustimmung 
fest. Aufgrund der Vorschriften muss eine zweite Beschlussfassung am 10.03.2026 erfolgen 
– Frau Oertel erinnerte an die entsprechende Sondersitzung des Stadtrates.   
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Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Stadt Heidenau wählt Frau Marion Franz nach § 56 Abs. 4 SächsGemO 
vorzeitig als Erste Beigeordnete der Stadt Heidenau ab.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 17  Nein 4  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
mehrheitlich zugestimmt 
 
 

TOP  6. Informationen, Anfragen und Anträge    

 
Frau Stadträtin Bienert informierte, dass eine Straßenlaterne auf dem Bahnhofsvorplatz nicht 
mehr funktioniert und eine Zweite seit geraumer Zeit aufgrund eines Unfalls nicht mehr 
vorhanden ist. damit herrsche nun Dunkelheit am Fußgängerüberweg. Sie bat um 
Behebung. Frau Oertel versprach Weiterleitung an den Bauhof.  
 
Herr Stadtrat Gutterwitz erkundigte sich nach den Beschädigungen der Brunnen auf dem 
Marktplatz in der Silvesternacht. Herr Berthel erklärte, dass man derzeit mit einem Gutachter 
den Schaden ermittelt und mit der Versicherung in Kontakt treten wird.  
 
Herr Stadtrat Mitschke mahnte die Glätte auf dem Fußgängerweg der Max-Walther-Brücke 
und schloss einen Dank an den Bauhof für den bisher geleisteten Winterdienst an. Herr 

Berthel informierte, dass auf der Brücke aufgrund der Bausubstanz nur mit Splitt gestreut 
werden kann.  
 
Herr Stadtrat Wolf erkundigte sich, warum das Bild des Bundespräsidenten aus dem 
Ratssaal verschwunden war. Frau Röder erklärte, dass dies aufgrund von Malerarbeiten im 
Ratssaal erfolgte und entschuldigte sich für die verspätete Wiederanbringung. Außerdem 
sah Herr Stadtrat Wolf die Liste zu den Migranten in Heidenau ein.  
 
Frau Oertel informierte, dass der Antrag auf finanzielle Unterstützung der Förderschule durch 
das Landratsamt abgelehnt wurde. Als Begründung wurde die Freiwilligkeit der Aufgabe 
sowie die finanzielle Lage des Landkreises benannt. Frau Oertel teilte jedoch mit, den Antrag 
weiter zu verfolgen und bat auch die Kreisräte um Unterstützung. Herr Stadtrat Barthel bat 

um Zustellung des Antrages und der Antwort an ihn, da in der nächsten Woche eine 
entsprechende Sitzung im Landkreis stattfinden wird. Frau Oertel sagte dies zu.  
 
Abschließend dankte Frau Oertel den Mitgliedern für Ihre Teilnahme an der Sondersitzung 
und schloss diese.  
 
 
________________________________ 
Frau Horack 
Schriftführer 

________________________________ 
Frau C. Oertel 
Bürgermeisterin 

  

________________________________ 
Herr Kirsten 
Stadtrat 

 
________________________________ 
Frau Bienert 
Stadträtin 

 

Datum:  Datum:   
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